
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Köszöntjük a 35.  évfordulóját ünneplő  

 

1956-OS MAGYAR SZABADSÁGHARCOSOK 

VILÁGSZÖVETSÉGÉT! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Máté András szerkesztő 

 

Egy filozófus „ÁVH”-s a Corvin köziek ellen 

Tanúskodnak a halálraítéltek . Ezzel a címmel jelent meg Hornyák Tibor 

szerkesztésében 1989-ben egy interjúkötet . E kiadvány 51. oldalán olvasható 

egy visszaemlékezés,  amelyet Földesi József újságíró készített  1986 -ban E.L.-

el (nem az eredeti  neve monogramja!) aki 1956-ban, mint ÁVH-s részt vett  a  

Corvin köziek (Práter utcai csoport) elleni fegyveres harcban.  

E.L. agrárközgazdász, majd a fi lozófia tudományok kandidátusa .  1954. július 

24-én került  a Belügyminisztérium (továbbiakban: BM) kötelékébe, az „ÁVH” 

mezőgazdasági osztályára , ekkor Budapesten, Józsefvárosban, a Verseny 

utcába lakott . 1954-ben az ÁVH mint önálló hatóság megszűnt és a BM alá 

rendelték.  Október 23-a estétől a BM József Attila utcai  épületében teljesít  

szolgálatot. Október 25-én Kovács ezredes (keresztneve nem ismert) 

parancsot ad Vincze János századosnak, akinek a vezetésével E.L részt  vesz a 

Corvin-közek elleni fegyveres harcban. „A Prá ter utca két oldalán haladunk a 

Corvin mozi mellé, ahonnan a támadást indították.  

 

 

Magyar  Szabadság  
Október Huszonharmadika 

I. évfolyam II. szám 2024. május 

“A közös jó a szabadság” Petőfi Sándor 

 



A tűzharcban több ellenforradalmár elesett. Egy egészen fiatal  fiú holtteste az 

utca közepén feküdt,  fején katonai sisak, nyakában géppisztoly.  A fal tövébe 

fektettük a holttestét .”-emlékezett E.L. az interjúban.  Október 30-án Münnich 

Ferenc belügyminiszter utasítása szerint ő és társai egy része a szovjet  

csapatokkal elhagyják Budapestet  (a Budaörsi erődben várnak a további 

parancsra), majd részt vesz a szovjet  csapatok oldalán a november 4-i  

intervencióban! November 4-én az alakuló Első Forradalmi Karhatalmi 

Ezredben kezdi meg karhatalmi szolgálatát.  1957-ben felvették a 

Partizánszövetségbe és kitüntették a Munkás Paraszt Hatalomért -, és a  

Magyar Partizán Emlékéremmel. 1960. április 4-én Szolgálati Érdemérmet 

kap majd még ebben az évben leszerel a BM kötelékből és a filozófia oktató 

lett a Kertészeti Egyetemen.  Az Arcanum nevű adatbázisban 2024 -ben 

kutatva beazonosításra került E.L. a valóságba dr. Farkas László ,  a fi lozófia 

tudományok kandidátusa,  aki 1964-től  kezdve a  Budapesti  Orvostudományi 

Egyetem Marxizmus-Leninizmus Tanszékén, docensként, filozófiát 

oktatott. A Semmelweis Orvostudományi Egyetem 1976-os  évkönyve 

tanúsága szerint dr.  Farkas birtokosa volt  a Szocialista Hazáért Érdemrendnek 

(ennek alapján a Szociáldemokrata Párt  tagja és aktív résztvevője lehetett  

1945 előtt) és a Felszabadulás Jubileumi Emlékéremnek (aminek alapján 

1945-ben csatlakozhatott  a kommunista párt hoz).     

Máté András 

A kegyeleti főnök nem kívánt hagyatéka  

Rózsa Andor 1921. február 10 -én született, eredet foglalkozása szabó.  1957-

ben a Magyar Szocialista Munkáspárt  (továbbiakban MSZMP)  Központi  

Bizottsága munkatársa, Kádár János referense, a Magyar Szabadság 

Érdemrend bronz fokozata kitüntetésben részesül 1957. november 7 -e 

alkalmából.  1958. januárjától az Országos Rendőr -főkapitányságon a 

főkapitány politikai  helyettese, 1960-tól a BM osztályvezetője, rendőr 

alezredes, aki a fegyveres testü letektől érkező hangulatjelezéseket értékeli.  

1962-től a BM Személyügyi Főosztály vezetője, 1973 -ban már rendőr ezredes.  

1981-ben az MSZMP Kegyeleti Bizottsága elnöke (ezt a posztot 1977-től  

töltötte be), ekkor 60 éves, születésnapján az Elnöki Tanácstól a  Szocialista 

Magyarországért Érdemrendendben részesült a belügyminiszter től pedig 

aranytőrt kapott . 1985-ben az MSZMP Központi Bizottsága társadalmi 

munkatársa volt, április 4 -e alkalmából a Magyar Népköztársaság kardokkal 

díszített  Csillagrendjét kapta. További sorsa ismeretlen.  2023-ban a XI.  

kerület egy társasházában a szemétben végezte Rózsa Andor budapesti 

nyugdíjas irathagyatéka.  A Nemzeti Emlékezet Bizottsága (NEB) honlapján 

található személyi adatlapja  az elveszett személyes dokumentumai miatt  

sajnos örökre hiányos marad.         

         

M.A.  

 

 

 

 

 



A salgótarjáni sortűz egyik felelőse  

A covid járvány ideje alatt bukkantam a filmhíradók online  oldalra. Az 1970. 

április 4-ről tudósító filmhíradóból,  -amely a „felszabadulás” 25. 

évfordulójáról készült , ismertem meg Jakab Sándor az MSZMP KB 

osztályvezetője nevét,  aki a felvételen az Országházban épp átvette a 

Felszabadulás Jubileumi Emlékérmet. Számomra addig ismeretlen volt Jakab 

Sándor neve. De kis volt Jakab Sándor?  

„Jakab Sándor 1926. szeptember 

10-én született ,  tanári  

végzettségű kommunista 

politikus volt . 1945-től  a 

Magyar Kommunista Párt  

Nógrád megyei ifjúsági titkára.  

1949-től a Szabad Nógrád c. lap 

szerkesztője.  1955-től a Nógrád 

megyei pártbizottság Agitációs 

és Propaganda Osztály vezetője.  

1955-től a pártbizottság titkára,  

majd másodtitkára.  1956. 

november 17-től a Nógrád megyei pártbizottság első titkára. 1956-os 

tevékenységéért Munkás-Paraszt Hatalomért Emlékérmet és a Magyar 

Szabadság Érdemrend bronz fokozatá t kapta. 1966. május 30-tól a 

belügyminiszter első (állambiztonsági)  helyettese. 1968. február 7-től a 

Központi Bizottság (KB) Agitációs és Propaganda Osztály vezetője. 1970. 

november 28-tól a KB Párt - és Tömegszervezetek Osztály vezetője.  1979. 

március 28-tól a SZOT főti tkár -helyettese. További sorsa ismeretlen.  Szerepe 

1956-ban: „Október 27-én telefonon kért fegyveres segítséget  Hegedüs 

András volt miniszterelnöktől; miután a központ nem küldött erősítést, a 

csehszlovák „elvtársakhoz” fordult . Az éjszaka folyamán átment Fülekre,  

hogy ott  kérjen támogatást „az ellenforradalmárok megfékezésére”.  Másnap 

hajnalban egyenesen Antonín Novotnýval, a csehszlovák párt vezetőjével 

beszélt telefonon, aki megadta a kért automata fegyvereket. (Pavol Tonhauzer 

besztercebányai párt titkár közvetí tet t az „internacionalista segítségnyújtás” 

ügyében.) A Jakab által szerzett fegyvereket még 28 -án szétosztották az 

államvédelmisek és a „megbízható elvtársak” között . Miután pedig Hajdú 

József megyei első titkár 29 -én hajnalban – az előző napon formálisan is 

feloszlatott  ál lamvédelem megyei tisztjeinek társaságában – elhagyta az 

országot (átmentek Csehszlovákiába), Jakab lett (ekkor még csak egy napra) a 

párt megyei első embere. Másnap azonban, miután a megyei Nemzeti 

Bizottság alakuló ülésén kiderült , hogy ő hozta Salgótarjánba a szlovák 

kommunista párt lapját , amely már 24 -én „az ellenforradalmi csőcselék 

lázadásaként” értékelte az eseményeket,  Jakabot és munkatársait kiutasították 

a teremből. Ezt követően „visszavonult” a közélettől . A szovjet csapatok 

bevonulása után már újra ott volt az első vonalban. November 17 -én ő is tagja 

lett a Kádár-féle új állampárt, a Magyar Szocialista Munkáspárt helyi  vezető 

szervének, a megyei intéző bizottságnak, majd a hónap végén e testület 

elnökévé választották. E tisztségében őt is súlyos erkölcsi felelősség terheli a 

hírhedt december 8-ai sortűzért, noha ma sem tudjuk,  ki adta ki a közvetlen 

tűzparancsot. (Két bányász letartóztatása miatt  több ezres tömeg vonult a 

megyei tanács és a rendőr -főkapitányság épületei elé. A szovjet  

városparancsnok társaságában Jakab is a rendőrség épületben tartózkodott.   

 



Ő maga a jóval később írott megyetörténeti monográfiájában 80 körülire tette 

a halottak számát, a helyi  anyakönyvvezető 131 halottat említett; 1990 után 

46 halottat tudtak név szerint  azonosítani. Az bizonyos, hogy a forradalom 

utáni megtorlások sorozatában ez volt a legvér esebb sortűz.)”  

Forrás: https:/ /www.kommunizmuskutato.hu/eletrajzok/jakab -sandor 

 

Párt(ház), ostrom, szociológiai kutatás  

Szántó Miklós a Magyar Tudományos Akadémia 

szociológiai doktora „Budapesten született 1916 

októberében. 1940-ben katona, majd 1945-ig 

munkaszolgálatos volt.  1945 után volt pártmunkás,  

szakszervezeti vezető, minisztériumi főosztályvezető. 

Az 1955-ben filozófiai aspiráns  lett  a Lenin-

intézetben.” 1956-ban a Köztársaság téri  pártházban 

Mező Imre mellett dolgozott ,  az ostrom alatt 

megsérült .  Felesége Szántó Miklósné Kállai Éva életveszélyes sérüléseket 

szenvedett , amibe 1957-ben belehalt.  1956-os tevékenységéért Munkás -

Paraszt Hatalomért Emlékérmet  és a Magyar Szabadság Érdemrend ezüst  

fokozatát kapta.  „A tragikus események hatására pályát változtatott és 

újságíróként dolgozott. 1960-tól 25 évig a Magyarok Világszövetségének 

lapja, a Magyar Hírek főszerkesztője volt, ezzel p árhuzamosan már az MTA 

Filozófiai  Intézetének munkatársaként a hazai szociológiai kutatások egyik 

kezdeményezője lett .  Az 1960-as évek elejétől  a kutatócsoport  tagjaként részt  

vett a magyar szociológia újjáalakításában és az MTA Szociológiai 

Kutatóintézetének felállításában. Számos munkájának témája elsősorban a 

művelődés, életmód, szabadidő és az emigráció vizsgálatára fókuszált. 1998 -

ben jelent meg A magyar szociológia újjászervezése a hatvanas évtizedben 

című könyve, mely a résztvevő szemszögéből nyújt b etekintést a korabeli  

eseményekbe. 2006-ban publikálta Életutam hét rendszerváltáson át című 

önéletrajzi munkáját , mely önreflexíven írja le az 1950 -es évek apparátusi,  

illetve az 1960-es évek értelmiségi létének dilemmáit . ” Tulajdonosa volt még 

a Szocialista Hazáért Érdemrendnek (1967) és a Szocialista Magyarországért 

Érdemrendnek (1986).  Elhunyt 2015-ben.  

 

 

 

 

 

 

 

https://www.kommunizmuskutato.hu/eletrajzok/jakab-sandor


Az ÁVH-s százados asszony Tisztikeresztje  

 

Vándorné Sugár Klára 1924-ben született Kókán. Négy polgárit végzett és 

fodrász mesterséget tanult. 1940-ben a került a fodrász szakszervezet ifjúsági 

csoportjába majd annak vezetőségébe. 1943 -ban letartóztatták, négy hónapra 

ítélték, majd felügyelet  alá helyezték.  1944 őszétől  1945 áprilisáig 

„illegalitásban voltam.” 1945 után az ELTE Bölcsészkarán tanult később az 

egyetemen,  a marxizmus-leninizmus tanszéken oktatott .  1951-ben az ÁVH-nál 

már századosi rendfokozatban szolgált . A Belügyminisztérium 

munkatársaként 1957-ben Magyar Szabadság Érdemrend bronz fokozatát  

kapta. 1939-től vett részt a munkásmozgalomban, amiért 1967-ben kitüntették 

a Szocialista Hazáért  Érdemrenddel.  

A Belügyminisztériumból 1980-ban ment 

nyugdíjba,  mint alezredes.  Ezután az 

MSZMP KB Pártörténeti  Intézetének 

munkatársa. 1990-től  a Magyar Ellenállók  és 

Antifasiszták Szövetsége ügyvezető alelnöke 

volt.   

2004. december 6-án 80. születésnapja 

alkalmából „A Magyar Köztársaság elnöke a 

miniszterelnök előterjesztésére , a MAGYAR 

KÖZTÁRSASÁGI ÉRDEMREND 

TISZTIKERESZTJE (polgári tagozata) 

kitüntetést adományozza életútja 

elismeréseként Vándor Imréné Sugár 

Klárának, a Magyar Ellenállók és 

Antifasiszták Szövetsége alelnökének .” 

(KEH ügyszám: VII-2/4654/132/2004.)   

Életének 83. évében, 2007. augusztus 16-án 

váratlanul elhunyt.  

M.A.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kádár titkárságától Pekingig  

 

Ribánszki Róbert , Kádár János egykor személyi titkára, a Mozgó Világ 1990-

es számában nyilatkozott Tarnói Gizellának.  Az interjúban azt állította Horn 

Gyula 1956-os szerepét illetően, hogy „Horn nagyon kemény volt.  Ő vágott ,  

lőtt mint a bolond!” Mint személyi titkár hozzá futottak be a karhatalomtól 

érkező jelentések, amiket ő továbbított  főnökének, Kádárnak. Horn Gyula 

„Azok a kilencvenes évek” című könyvében  megírta, hogy 1988. májusában, 

amikor Kádárt  a pártértekezlet elnökké buktatta, összekülönbözött  

Ribánszkival az értekezlet előtt „aki csak Kádárban tudott mindig 

gondolkodni”.        

 

Ribánszki Róbert  (Ózd, 1933. szeptember 18. 

– Budapest , 2015. április  19.) kommunista 

pártfunkcionárius,  diplomata.  

„Bányászcsaládból származott . Már 15 éves 

korában bekapcsolódott a baloldali ifjúsági 

mozgalomba, a Diákszövetség, majd a 

Dolgozó Ifjúság Szövetsége ózdi városi  

bizottságába is beválasztották. Tizenhét éves 

korában, 1950-ben lett  a Magyar Dolgozók 

Pártja tagja, majd 1956-ban átigazolták az 

újonnan alakult  Magyar Szocialista 

Munkáspártba.  1952-ben érettségizett,  utána 

1954-ig a Külügyi Akadémián folytatta 

tanulmányait.  1954-től  a 

Külügyminisztériumban dolgozott . 1956. 

november 7-én áthelyezték a Minisztertanács Titkárságára, és Kádár János 

személyi titkára lett  osztályvezetői rangban.  1958 februárjában az MSZMP 

KB Párt- és Tömegszervezetek Osztályának politikai munkatársa lett .  1963 és 

1966 között elvégezte az SZKP Pártfőiskoláját , orosz  és angol nyelvtudást 

szerzett. 1966-ban megválasztották meg a KISZ KB titkárává. 1970. március 

5-étől az MSZMP Budapest XXI. kerületi, csepeli pártbizottságának első 

titkára volt.  Ebből a funkciójából 1976-ban felmentették, újra a 

Külügyminisztérium állományába került, és Magyarország pekingi nagykövete 

lett.  Ezt a posztot 1983-ig töltötte be. Hazatérése után, 1984 -ben 

megválasztották a Hazafias Népfront Országos Tanácsa titkárává. 1989 végén, 

a Magyar Szocialista Párt  megalakulása után nem lépett  be az új pártba,  

hanem részt vett  az MSZMP újjáa lakítására irányuló kísérletben .” 

Kitüntetései  Magyar Szabadság Érdemrend ezüst  fokozat (1957) , Szocialista 

Munkáért  Érdemérem (1959) , Munka Érdemrend arany fokozat (1973),  

Szocialista Magyarországért Érdemrend (1988) .   

M.A.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ribánszki Róbert nagykövet 

Szun Csien 

kínai miniszterelnökkel 



Érdemei elismeréséül!  

 

 

A fenti kitüntetések balról jobbra, a következőek: Munkás-Paraszt Hatalomért Emlékérem, 

Magyar Szabadság Érdemrend bronz fokozata, Szocialista Hazáért Érdemrend, Szocialista 

Magyarországért Érdemrend.  

Munkás-Paraszt Hatalomért Emlékérem 

Alapította a kormány 1957-ben. Adományozás 1957 és 1958-ban az indokolás szerint „Az 

ellenforradalom leverésben, az ország rendjének megszilárdításában kifejtett tevékenység 

elismeréseként.” Többségében a karhatalmi szolgálatot vállalok kapták. 20 000 személy 

részére adományozták összesen. Pénzjutalommal nem járt, de 1986-tól nyugdíjpótlékkal igen, 

illetve bizonyos kedvezményekkel (iskolai felvétel). Viselése tiltott!   

Magyar Szabadság Érdemrend  

Alapította a Nemzetgyűlés 1946-ban, 1957-ben újra adományozta az Elnöki Tanács, 1957. 

november 4-től 1958. április 4-ig, az indokolás szerint „Az ellenforradalom leverésben, az 

ország rendjének megszilárdításában kifejtett tevékenység elismeréseként.” Többségében 

állami-, gazdasági vezetők és pártfunkcionáriusok kapták. 2150 személy részére 

adományozták összesen, a bronz illetve az ezüst fokozat adományozott pontos száma nem 

ismert. Pénzjutalommal nem járt, de 1986-tól nyugdíjpótlékkal igen, illetve bizonyos 

kedvezményekkel (iskolai felvétel). Viselése tiltott!   

Szocialista Hazáért Érdemrend  

Alapította Elnöki Tanács 1966-ban, „a forradalmi munkásmozgalomban a szocialista 

társadalmi rend megteremtése érdekébe végzett tevékenység elismerésére.” Megkapták azok a 

volt szociáldemokraták, akik 1948-ban a két munkáspárt (SZDP és MKP) egyesülése után 

(MDP) beléptek a pártba. Adományozás 1967 és 1968-ban, összesen 9516 személy részére. 

1956 leverésében való közreműködésért nem adományozták! Pénzjutalommal nem, 

nyugdíjpótlékkal és bizonyos kedvezményekkel (utazás, iskolai felvétel) járt.  

Szocialista Magyarországért Érdemrend  

Alapította az Elnöki Tanács 1976-ban, érdemes és eredményes munkásság elismeréseként. 

Adományozás 1976-tól 1989-ig 1965 személynek. 12 000 forint pénzjutalommal járt, de 

nyugdíjpótlékkal nem.  

M.A.  

 



Könyvismertető  

 

A kék ÁVÓ 

„A huszadik század ötvenes éveiben a magyar történelem 

eseményei néhány éven belül többször is új 

jelentéstartalommal töltötték meg a szóösszetételt: egy-

egy szűk időszakban más-más fegyveres csoportot, 

szervezetet vagy katonai alakulatot értettek alatta. 

Az adott kort már csak filmekből, könyvekből ismerő 

utókor éppen emiatt sokszor félreérti, összetéveszti ezeket, 

holott nem mindegy, hogy a honvédség/néphadsereg 

rendbiztosító feladattal ideiglenesen megbízott katonáira 

gondolunk-e a kifejezés hallatán, vagy az 1956-os 

forradalomért bosszút álló, a köznyelvben csak 

pufajkásokként emlegetett félkatonai (például volt 

partizánokból, állami- és pártkáderekből), vagy 

honvédségi, netán belügyi, rendőri szervezésű (igaz, rendeltetéséből fakadóan azonos célú) 

karhatalomról van-e szó, netán a forradalom előtt és után fenntartott reguláris fegyvernemről, 

az ÁVH/BM Belső Karhatalomról. 

Dolgozatunk tárgykörébe ez utóbbi, az 1950-től Államvédelmi Hatóság, majd 1953 júliusától 

1974-75 fordulójáig Belügyminisztérium Belső Karhatalom elnevezésű, a hadrend, a 

fegyveres erők részeként felállított és működtetett, de a Magyar Honvédségtől (1951 

júniusától Magyar Néphadsereg) szervezetileg elkülönített rendfenntartó, állambiztonsági 

céllal, szovjet mintára létrehozott belbiztonsági katonai alakulat tartozik.  

Rendeltetését, működését kívánom a rendelkezésre álló források függvényében, de a teljesség 

igénye nélkül bemutatni, ám egyúttal bizonyítom, hogy az ÁVH 1950-ben felállított 

karhatalmi és őrségi alakulatai csupán látszólag szűntek meg 1956. október végén, s akkor is 

csak néhány hónapos intervallumra, amikor a néphadsereg is csak a szovjetek által felállított 

erőteljes korlátok között, megszorításokkal létezett. 

Az 1957 tavaszától még több mint másfél évtizedig hivatásos és sorozott állománnyal 

rendelkező belügyi csapatok számára nehézfegyverzetet is rendszeresítettek, s ekként 

továbbra is részét képezték a Magyar Népköztársaság fegyveres erőinek, de a hetvenes évek 

elejére nyilvánvalóvá vált: ebben a szervezeti rendszerben, ebben a formában valójában csak 

felesleges tehertétel az ország nyakán, s ez vezetett elsősorban a végleges megszüntetéshez.” 

 

Kiadó: 1956-os Magyar Szabadságharcosok Világszövetsége. 1051 Budapest, Nádor u. 36. V. em. • 

Email: titkarsag@1956mszvsz.hu • Web: www.1956mszvsz.hu • Szerkesztő: Máté András • Felelős 

kiadó: Csigás Zoltán az 1956-os MSZVSZ elnöke.  
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